
cu atenţie şi profesionalism de orchestră, solistul a realizat o
versiune plină de prospeţime, de impetuozitate şi farmec a
partiturii mozartiene. La bis, Gabriel Croitoru a interpretat
Allemanda din Partita în si minor de J. S. Bach, pe care a
dedicat-o memoriei fostului său profesor Mihai Constantinescu,
de la cărui moarte au trecut 30 de ani. Piesa făcea parte dintre
preferinţele maestrului - violonist apreciat în scolul trecut -, pe
care o prezenta adeseori în concertele sale. A fost un gest
emoţionant de recunoştinţă şi admiraţie a discipolului faţă de
profesorul său.

În partea a doua a programului, sub atenta coordonare a
dirijorului William Kunhardt, orchestra a prezentat Simfonia a
II-a în Re major, opus 36 de L. van Beethoven, capodoperă ce
fascinează şi astăzi publicul de pretutindeni. Evoluând într-un
ritm ascendent în ultimii ani, orchestra a ajuns la o autonomie
deplină, confirmată prin prestaţii artistice de înalt nivel.
Împreună cu muzicienii ansambului, tânărul dirijor a reuşit să
realizeze o versiune viabilă, plină de elan şi culoare a lucrării ce
a vizat: acurateţea textului muzical, calitatea sonoră,
expresivitatea, evidenţierea elementelor limbajului spcific.
Viziunea sa asupra creaţiei beethoveniene ne-a amintit cuvintele
poetului Charles Baudelaire, care susţinea că ”imaginaţia este
cea mai ştiinţifică dintre facultăţi”. Prima mişcare, Adagio molto.
Allegro con brio s-a remarcat prin gravitate şi profunzime
expresivă (din partea introductivă), prin reliefarea pregnantă a
temelor, prin caracterul energic şi strălucitor al discursului
muzical (din Allegro). Mişcarea a II-a, Larghetto a fost redată cu
sensibilitate şi nobleţe, în contrast cu Scherzo-ul plin de
dinamism şi luminozitate (mişcara a III-a). Finalul Allegro molto
(care, prin caracterul lui impetuos îi sugera lui Berlioz un al II-
lea Scherzo, deşi este scris în ritm binar), a entuziasmat publicul
prin verva, exuberanţa şi frenezia pe care le-a transmis. Am
apreciat efectele dinamice şi timbrale inedite, care, asociate cu
pulsaţia ritmică şi accentele umoristice, au contribuit la
creionarea unor imagini muzicale pline de energie şi strălucire.
Simfonia de Beethoven a fost o bună alegere pentru a încheia în
notă optimistă o seară muzicală frumoasă. 

Carmen MANEA

Seară de muzică franceză
Cea de a doua instituţie culturală care şi-a adaptat

programul în conformitate cu uzanţele cerute de doliul naţional
în onoarea Regelui Mihai I, - eveniment al cărui ceremonial nu
a mai avut loc de 90 de ani, dacă ne referim la moartea regelui
Ferdinand I în 1927 - a fost Orchestra Simfonică Radio, la
pupitrul căreia s-a aflat dirijorul Matthias Manasi. Seara de 8
decembrie a prezentat un program de o cu totul altă factură
decât cel al Filarmonicii, organizatorii optând pentru o seara cu
muzică romantică de secol XIX. În prima parte violonistul
Alexandru Tomescu a interpretat celebrul Poème op. 25 de
Ernest Chausson, Romanţa nr. 2 op.50 în Fa de Beethoven şi
Méditation din opera Thaïs de Massenet. Partea a doua a
concertului a prezentat o altă capodoperă a muzicii vocal
simfonice, Requiemul op. 48 în re minor de Gabriel Fauré. Dacă
este să privim seara în ansamblu, ea s-a detaşat complet de
caracterul funebru, dramatic, terifiant uneori, care însoţeşte prin
ritualuri specifice asemenea inevitabile evenimente şi s-a axat
pe o muzică a păcii, a meditaţiei, care generează sentimente de
înălţare spirituală şi de speranţă. Deşi tensionată, muzica lui
Chausson face trimiteri indirecte la tăriile cerului şi se aseamănă
cu paleta unui pictor care zugrăveşte metamorfozele acestora
pe timp de vară, liniile melodice fiind vectorii prin care se
realizează trecerea de la culoare spre senzaţie. O interpretare
care este considerată ideală este cea a lui George Enescu, iar
Alexandru Tomescu a urmat în linii mari această minunată
concepţie, cu un plus de pasionalitate (titlul iniţial este totuşi Le
Chant de l’amour triomphant ), subliniind fluctuaţiile care izvorăsc

din stilul armonic destul de modern în epocă, generator al unor
schimbări rapide de dispoziţie sufletească. Toate acestea edifică
o structură suplă, un mare arc fluid ca marcă a genialităţii lui
Chausson. Al doilea punct al programului a fost selectat din
minunatul repertoriu beethovenian, Romanţa în Fa op.50 ale cărei
teme inspiră pace, serenitate, desprindere de materialitate.
Publicul reacţionează întotdeauna la frumuseţea solemnă, la
umanismul nobil al acestor pagini, sala fiind cuprinsă de o
linişte absolută în care aproape ţi-e este frică să respiri pentru a
nu risipi vraja de care este cuprinsă audienţa. Alexandru
Tomescu a excelat şi de această dată prin sunetul său pur şi
foarte elaborat care transmite înaltul mesaj filosofic al
compozitorului. Celebrul Intermezzo din opera cu titlul
omonim, scris de Massenet, Thaïs, este renumit pentru
expresivitatea sa, o adevărată meditaţie, aşa cum sugerează şi
titlul, îndreptată spre valorile spirituale către care cu toţii
suntem invitaţi să ne conducem în viaţa terestră. Este o
descoperire personală a dorinţei sufletului de a se întoarce la
Origini, parcursul fiind însoţit de acordurile serafice ale harpei.
Această construcţíe a programului fost foarte bine gândită
deoarece Requiemul de Fauré, care, după spusele autorului “este

dominat pe toată întinderea lui de un sentiment uman centrat pe
credinţa în odihna veşnică”, se înscrie într-o teologie care nu
exprimă teama de moarte, aceasta din urmă fiind văzută ca o
eliberare, împlinirea unei aspiraţii către fericirea eternă.
Dirijorul Matthias Manasi a preluat partitura eroului principal,
cunoaşterea temeinică, marea experienţă şi aprofundarea
textului oferind o versiune extrem de reuşită în cele mai mici
detalii. Aşa cum se ştie, Fauré se depărtează de tiparul
tradiţional al missei da requiem şi elimină dramaticul ostentativ
folosind suprafeţele polifonice doar ca puncte de contrast într-
o curgere continuă a muzicii care suprapune două planuri
stilistice distincte: sonorităţi de Ev Mediu şi ale unui superb
Romantism. Corul s-a remarcat prin timbruri catifelate, o foarte
frumoasă frazare şi dicţie impecabilă în limba latină şi, atât cât
au fost posibile, pronunţia şi înţelegerea unui text din Kyrie scris
într-o limbă greacă vorbită acum 1000 de ani. Soprana Veronica
Anuşca, ale cărei performanţe sunt remarcabile datorită
versatilităţii cu care abordează stiluri foarte diferite, a intonat
un emoţionant Pie Jesu (care înlocuieşte în mare parte Dies Irae)
şi un foarte liric In Paradisum, ultimul nefăcând parte din
serviciul liturgic ci din ritualul de înmormântare propriu-zis.
Binecunoscutul bariton Ştefan Ignat a avut o intervenţie cumva
oedipiană în Offertoire, sonorităţile amintind de momentul în
care personajul din capodopera enesciană îşi află eliberarea în
crângul sacru al Eumenidelor! Libera me, penultima secţiune, l-
a readus în prim plan pe bariton, într-o ipostază vocală plină de
demnitate, axată pe împăcare şi linişte eternă. Pentru aproape
două ore cei care au preferat să vină la acest concert au avut
parte de o muzică dătătoare de pace şi izvor de speranţă.

Corina BURA 

25ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 1 � Ianuarie 2018

Pe scena Studiolui “Mihai Jora”

Ma�hias Manasi


